



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
33-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 39 [3871]

Четверг, 30 марта 1972 года

Цена 2 коп.

● НАВСТРЕЧУ
50-ЛЕТИЮ СССР

В сторону увеличения

Труженники совхоза «Споровский», среди которых представители более десяти национальностей, включились в соцсоревнование по достойной встрече пятидесятилетия Союза ССР. В связи с этим вопрос о пересмотре ранее принятых обязательств обсуждался на совместном заседании дирекции, парткома и рабочкома, а затем на открытых партийных собраниях в первом и втором отделениях совхоза. На днях также собрания пройдут среди механизаторов и животноводов.

Инициаторами увеличения личных и коллективных обязательств явились труженники второго отделения (управляющий Л. М. Суряк и секретарь парторганизации М. С. Каучакова).

Еще в конце февраля, взвесив свои реальные возможности в увеличении урожая овощей, картофеля и других сельскохозяйственных культур, молока и мяса, рабочие и служащие отделения решили бороться за урожайность картофеля — 140 ц с гектара (в ранее принятых обязательствах было 120 центнеров), овощей — 130 ц против 120, зерновых — 20 ц против 18, за суточный привес 550 граммов на животное против 480 и за 3000 килограммов молока от фуражной коровы против 2550.

В выступлениях бригады животноводов А. К. Толмачева, овощевода Ф. Ф. Власевского, управляющего Л. М. Суряка, рядовых коммунистов А. Ф. Шуляповой и К. В. Тимонинной прозвучала уверенность в том, что взятые обязательства будут с честью выполнены.

Собрание решило создать три партийные группы: в полеводческой бригаде (партгруппы З. Т. Шимолин), в овощеводстве (В. Г. Тимонин) и картофелеводстве (Ф. Н. Куликов).

Сейчас согласно принятым повышенным обязательствам дирекция совместно с парткомом и рабочкомом ищет неиспользованные резервы. В первую очередь решено вывезти дополнительно 15000 тонн перегноя (в основном на поля второго отделения). Заказаны заводу четыре картофелекнопалки нового типа.

Два последних года убедили рабочих совхоза в том, что им по плечу решать поставленные задачи. В этом году они приложат все силы, чтобы слова не разошлись с делом. Задача не из легких — их обязательства самые высокие в районе, но тем почетнее будет ее выполнение.

В. ИГНАТОВ.



НАВЕРНОЕ, не погрешу против истины, если скажу, что при встрече бригады животноводов совхоза «Сосновский», делегата XV съезда профсоюзов СССР Марии Егоровны Галановой со своим коллективом вопросам и рассказам не было границ. Новостей за то время, пока ездил в Москву, накопилось много.

Все, о чем говорилось на съезде, нельзя было не принять близко к сердцу. Разве могли пройти мимо внимания такие, например, слова из речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева: «Центральный Комитет недавно принял важное решение о социалистическом соревновании в новых условиях. Его смысл состоит в том, чтобы органически связать соревнование с главными направлениями экономической политики партии? Ведь сама не раз убеждалась в важности соревнования, приходилось выступать и его инициатором. Незадолго до съезда бригада животноводов В. А. Лубянова Ягуновского совхоза Кемеровского района обсудила ее открытое письмо, содержание которого, если сказать кратко, состояло в предложении: «Давайте соревноваться!» Ягуновцы вызов приняли и прислали в Сосновку обстоятельное письмо, рассказали о своих делах.

А вот недавно, в отсутствие Марии Егоровны, сосновцы встречали у себя гостей — представительную делегацию Ягуновского совхоза. Директор «Сосновского» И. Я. Королев довольно подробно рассказал о своем хозяйстве: достижениях коллектива, трудностях и недостатках, начиная с его рожде-

ния — 1962 года. Ответил на многочисленные вопросы ягуновцев. А их интересовали не только показатели хозяйственной деятельности, а и то, как осуществляется связь с бригадами, сколько в совхозе рабочих, велика ли текучесть кадров, какова заработная плата, сколько вложено средств на капитальное строительство за истекшие десять лет, кто шефы и как они помогают. Одним словом, шел разговор заинтересованных людей, стремящихся понять причины достижений и промахов, как можно ближе познакомиться с хозяйством. Выяснилось, что оба совхоза — ровесники, оба специализируются на производстве молока. Поэтому беседующие понимали друг друга, что называется, с полуслова, ведь их волновали одни и те же проблемы. Как укрепить кормовую базу, закрепить кадры на селе, облегчить труд животноводов, механизировать процессы в полеводстве? Ясно просматривалось желание обеих сторон — коль соревноваться, так делать это не ради формы, а чтобы доброе соперничество обогатило друг друга находками, крупными опытами, чтобы укреплено хозяйство двух совхозов.

Ягуновцы, видимо, взяли себе на заметку, что можно позаимствовать у сосновцев. А хорошего у них немало. Здесь созданы культурные пастбища, уже накоплен кое-какой опыт по их использованию. В этом деле не обошлось без ошибок. Но главное — они выявлены, а следовательно, изучив опыт, легче будет их избежать. Теперь для сосновцев не составляет особого труда огородить пастбища, делается это довольно быстро, о чем тоже рассказал И. Я. Королев. Есть новинки в механизации заготовки нового вида корма — сенажа, научились сосновцы и извлекать его из ям, сделав нехитрое приспособление.

Хотя соревнование между хозяйствами начато недавно, хорошее обоюдное влияние не замедлило сказаться. Я упоминаю

на об ответном письме В. А. Лубянова. В нем коллектив животноводов, от имени которого оно написано, в частности, рассказал о двухсменной работе, о преимуществах такой организации труда работников фермы. Прочитали сосновцы, посоветовались и теперь трудятся так же.

Две гости из Ягуновского — доярки Галина Петровна Мурашкина и Галина Ивановна Масалова, памятуя наказ по-друг — все увидеть, обо всем рассказать, придирчиво осматривали дворы, когда делегация посетила ферму, беседовали с доярками. Порядок им понравился, приглянулись чистые, упитанные коровы, позавидовали они тому, что здесь кормо-

лок. Здесь животноводы отдыхают и учатся. Надо сказать, повышению квалификации кадров в совхозе уделяют большое внимание. Среди животноводов сорок процентов — мастера первого и второго классов. В этом году поставлена задача — иметь не менее 60 процентов классовых механизаторов.

Не остается вне поля зрения и быт рабочих. На ферме года три назад открыта столовая. Здесь можно получить обед стоимостью 18—20 копеек, так как половину расходов на питание взял на себя совхоз.

Приближался вечер. Пора расставаться. Директор Ягуновского совхоза, кандидат сельскохозяйственных наук В. А.

Начало большой дружбы

● СОРЕВНОВАНИЕ:
«ЯГУНОВСКИЙ» —
«СОСНОВСКИЙ»

раздача механизирована, чего нет пока у них. Но в то же время отметили, что кормовая база у ягуновцев богаче, рацион полновеснее почти вдвое, а стало быть, и надой повыше. Несмотря на то, что решается у них вопрос оплаты труда доярок.

Представители Ягуновского совхоза осмотрели также ремонтную мастерскую, ознакомились с работой диспетчерской службы. Радиосвязь — это очень удобно. В совхозе радиостанции установлены на машинах директора, специалистов, в ремлече. Стоит ли говорить, как важна оперативная связь в страдную пору посевной и уборки урожая, как помогает она быстро решать массу неотложных вопросов?

Хорошее впечатление у гостей оставил и красный уго-

Горх поблагодарил за радужный прием, пригласил сосновцев приехать в хозяйство. Ответный визит, видимо, будет нанесен в первой декаде апреля.

Приезд делегации Ягуновского совхоза — начало большой, плодотворной дружбы двух совхозов-ровесников.

В. МИКОВА.

На снимках: Руководители хозяйств прибыли на ферму первого отделения совхоза «Сосновский».

● Было о чем подумать директору совхоза «Ягуновский» В. А. Горху.

● Директор совхоза «Сосновский» И. Я. Королев (слева) рассказывает гостям о делах хозяйства.

Фото С. Боровлева.



На повестке дня — вопросы торговли

Президиум ВЦСПС обсудил вопрос о задачах профсоюзных организаций в связи с постановлением Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О некоторых мерах по улучшению торговли и ее технической оснащенности». Профсоюзным органам на местах предложено настойчиво воспитывать у работников тор-

говли чувство высокой ответственности за порученное дело, уважительное отношение к покупателю.

Президиум ВЦСПС обязал советы и комитеты профсоюзов принять активное участие в осуществлении мероприятий, направленных на значительное улучшение торговли и общественного питания, развитие сети

магазинов, столовых, холодильников, складов и хранилищ для картофеля, овощей и фруктов. Профсоюзные организации обязаны содействовать внедрению самообслуживания при продаже продовольственных и промышленных товаров, открытию на предприятиях столов заказов, магазинов кулинарии. (ТАСС).

Наш календарь

31 марта исполняется 100 лет со дня рождения профессиональной революционерки, советского дипломата Александры Михайловны Коллонтай (1872—1952).

А. М. Коллонтай — участник революционного движения с 90-х годов прошлого века. Вступила в партию большевиков в 1915 году. В 1917 году она стала членом Исполкома Петроградского совета. На VI съезде РСДРП(б) избрана в члены ЦК партии. После Великой Октябрьской социалистической революции была

наркомом государственного призрения, заведующей женотделом ЦК РКП(б). С 1921 по 1922 год — секретарь Международного женского секретариата при Коминтерне. В период 1923—1945 гг. — посол СССР в Норвегии, Мексике, Швеции. С 1945 года, по возвращении в Советский Союз, была назначена советником Министерства иностранных дел СССР.

На снимке: А. М. КОЛЛОНТАЙ.

(Снимок из фондов Центрального государственного архива кинофотодокументов СССР).



КАК ДЕЛАЕТСЯ ГАЗЕТА

ИДЕТ СМОТР-КОНКУРС СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Коллектив центральной районной больницы, как и коллективы других предприятий, совхозов и колхозов, включился в районный смотр-конкурс стенной печати. Я встретился с редактором стенной газеты заведующей терапевтическим отделением Е. П. Качанко и попросил ее прокомментировать несколько последних номеров общепольничной газеты. Вот что она рассказала:

— Стенной печати мы уделяем самое серьезное внимание. Достаточно сказать, что в 1970 году на областном смотре заняли второе место. Тогда на смотре были представлены два общепольничных номера газеты и два — терапевтического отделения. Как правило, газета выходит к каждой значительной дате, иногда же бывает посвящена какому-нибудь важному событию в жизни страны (например, открытие XXIV съезда КПСС). Обычно она выходит на пять — семь колонок, которые располагаются на двух-трех ватманских листах. Редколлегия заботится о художественном оформлении номера. С этой целью мы часто пользуемся услугами стационарных больных, которые охотно нам помогают в оформлении газеты. Недостатка в заметках для очередного номера не бывает. Часто их пишут сами больные. Чтобы номер не получился стихийно, редколлегия проводит отбор заметок, а иногда нужный материал заказывает кому-нибудь из работников больницы.

К выпуску каждого номера редколлегия в составе хирурга В. П. Титова, гинеколога А. Д. Шабаловой и старшей сестры А. П. Галущко старается подойти творчески. Взять хотя бы последние номера. В газете, посвященной Дню Конституции, опираясь на примеры из жизни коллектива, работ-

ники больницы рассказали, как осуществляется право на груд, на образование и отдых. Например, 10 санитарных работников учатся на вечернем отделении по повышению медицинской квалификации, четверо — в вечерних школах, пятеро получили дипломы медицинских сестер, некоторые учатся в вузах и техникумах, 25 медработников побывали в домах отдыха, семь — на курортах страны.

В новогоднем номере использовали менее официальные материалы. А в газете, посвященной Дню Советской Армии, рассказали об исторической миссии советских солдат, охраняющих мир и завоевания социализма. Бывшей фронтовичке, а ныне старшей медсестры, члену партбюро больницы Валентине Никитичне Коптиловой посвящена заметка Е. А. Пензиной «Простой труженик». В этом же номере подробно рассказано о ходе социального соревнования между работниками больницы, показаны результаты. Многие медсестры выполнили индивидуальные обязательства, овладели смежными специальностями: Н. А. Титова, П. Н. Выханская, Н. Т. Аникеева, Е. И. Иванова, Н. Печенева и др.

Наряду с общепольничной стенгазетой регулярно выходят стенгазеты хирургического и терапевтического отделений. Они не дублируют основную газету, а каждая по-своему рассказывает о жизни и работе коллектива, мобилизует людей на выполнение задач пятилетки.

Особенно интересные номера, красочно оформленные выпускает редколлегия терапевтического отделения (Л. В. Титова, Т. В. Терентьева, Г. Боровикова). Большую помощь ей оказывает старшая медсестра П. Н. Выханская.

В. ПЕТРАШ.

ИЗ ОПЫТА ПРОПАГАНДИСТСКОЙ РАБОТЫ

Знания требуют отдачи

Андрей Иванович Задорожный — пропагандист в Кузнецкой средней школе. Хотя он руководит занятиями в системе партийного политпросвещения только третий год, но и за это время проявил себя как знающий и любящий свое дело.

Я присутствовал у него на нескольких занятиях. Их характерной особенностью всегда было то, что происходили они интересно, к обсуждению тем пропагандист привлекал широкий круг слушателей. На занятиях часто применялись карты, таблицы, магнитофонные записи и т. п. По наиболее сложным вопросам Андрей Иванович делает обзорные лекции, предлагает слушателям составить рефераты.

Так, например, 14 февраля была проведена теоретическая конференция слушателей на тему «Решения XXIV съезда КПСС — мощное средство в борьбе с буржуазной идеологией, догматизмом и ревизионизмом».

Среди выступивших были

А. И. Пирогова, М. П. Степанова, П. П. Опарина, Е. Ф. Андраханова, Н. М. Перелехова. Пирогова изложила содержание письма В. И. Ленина к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком. Степанова осветила вопрос «Свобода критики» по книге В. И. Ленина «Что делать?». Андраханова рассказала содержание работы В. И. Ленина «Разногласие в европейском рабочем движении». Перелехова остановилась на идеологической работе партии. А Опарина записала свою речь по заданной теме на магнитофонную пленку и эту запись продемонстрировала на конференции.

28 февраля А. И. Задорожный сделал обзорную лекцию по теме «Империалистическая интеграция и ее противоречия». Содержательные рефераты написали А. С. Грищенко, А. Ф. Бабенкова, Н. А. Сафронова. Их рефераты «Научно-техническая революция и усиление эксплуатации трудящихся в капиталистических странах», «Империалистическая интеграция как новая форма борьбы за передел мира» и «Государственно-монополистический капитал» написаны полно, содержательно.

Успех занятия по этой теме был определен заранее: слушатели получили подробный план подготовки, им была указана необходимая литература, даны советы. План умело комментируется пропагандистом. Вот основные положения этого плана:

1. XXIV съезд КПСС и международное совещание коммунистических и рабочих партий (1969 г.) об интеграцион-

ных процессах в условиях современного капитализма. Империалистическая интеграция — новая форма борьбы за передел мира.

2. Государственно-монополистический характер империалистической интеграции.

3. Современные международные государственно-монополистические объединения и их воздействие на обострение противоречий капитализма.

В списке нужной литературы указывались произведения В. И. Ленина, материалы XXIV съезда КПСС и международного совещания братских партий, статьи из журналов «Политическое просвещение», «Агитатор», «Коммунист» и другие источники. К сожалению, не всю нужную литературу могут приобрести слушатели в библиотеках поселка. Ни в одной из них нет журналов «Наука и жизнь», «Мысль», некоторых брошюр.

Хотя большинство слушателей семинара имеют хорошую политическую подготовку, однако с лекциями, беседами и докладами перед общественностью поселка выступают крайне редко. Это серьезный недостаток, и пропагандисту надо обратить на него внимание. Нельзя, чтобы знания, которые он передает своим ученикам, оставались мертвым капиталом. Принцип партийной учебы всегда был и остается неизменным: коммунист получает знания, чтобы передать их другим. Об этом забывать нельзя.

А. ЧЕРЕПАНОВ, заведующий филиалом Прокопьевского СПТУ, пос. Кузнецкое.

— МАМА, расскажи что-нибудь из «Калевалы», — просит Тамара.

— Ну вот, опять ты за свое, — говорит мать, стараясь сделать недовольное лицо. Но в разговор вступает Владимир и присоединяется к просьбе сестры. Материнское лицо светлеет, делается задумчиво-мечтательным.

Когда Татьяна Николаевна начинает нескончаемый сказ из народного эпоса, дети затихают так, словно их тут нет. Любят они слушать мать. В исторических песнях рассказывается о борьбе карело-финского народа с шведскими феодалами, о шестидесяти захватчиках, о дружбе с русскими.

Рассказав несколько песен, мать занимается домашними делами. Тамара возвращается к книге — завтра сочинение в школе. А братья Владимир и Василий заводят свой нескончаемый разговор о машинах. Мать смотрит на них счастливыми глазами и радуется за их судьбу: выросли дети свободными, трудолюбивыми. Дочка ладная, умелицей будет. Сыновья крепко сложенные, оильные. Пример во всем показывает старший. Приходит как-то домой взволнованный. Спросила:

— Что-нибудь случилось, Володя?

— Да нет, мама, — ответил.

А потом не вытерпел:

— Как ты думаешь, я достоин быть членом партии?

— А ты с людьми посоветуйся.

— Со мной уже секретарь парткома Федор Матвеевич Кошара разговаривал, — как ребенок, похвастался Володя.

Вот и совсем взрослым стал сын. А давно ли, кажется, сюда приехали? Было это сразу после войны. Несколько семей вепсов решили поехать в далекую Сибирь, где много лесов, пашен. Одних она пугала трескучими морозами, других манила своими необозри-

А пожилые помнят, как худо приходилось так называемым нацменьшинствам.

В Гавриловке (пятое отделение совхоза «Кузнецкий») около 20 вепских семей. Все они дружны между собой. Леонид Воробьев, Андрей Романов, Дмитрий

Старший сын



мыми далями. Это успокаивало сомневающихся:

— Ведь и наш край когда-то называли «подстольной Сибирью» царской России. Так что есть у нас родственное с настоящей Сибирью.

Но не из-за того породнились и сдружились вепсы с сибиряками, что их места когда-то были сыльными. Спаяло их навеки и крепко сдружило совсем другое: советская власть, которая дала равные права всем народам, такому большому, как русский, и такому маленькому, как вепский. Дети-то все это воспринимают как само собой разумеющееся, потому что родились и выросли в счастливое время, когда о своей принадлежности к нации вспоминают лишь при заполнении анкеты.

Столяров работают скотниками, братья Василий и Владимир Голубевы — трактористами. И так каждый: кто на ферме, кто в поле. Дружат не только между собой, но и с русскими. Тот же Володя с восторгом рассказывает о старшем друге Петре Шипицыне — русском. Нравятся Владимиру в Петре серьезная рассудительность и спокойствие в характере. Опытный комбайнер, мастер своего дела, он никогда не оставит товарища в беде. И Володя очень хочет стать таким, как Шипицын. Потому что механизмы — это его любимое дело. Это мечта его детства.

Володя, как многие его сельские сверстники, стал механизатором широкого профиля. Это дает ему право рабо-

тать на тракторе, а осенью во время уборки урожая — на комбайне. Учился он хорошо. Казалось, все понятно. А когда стал работать, многое обернулось загадкой. Вот тут-то и стал для него новым учителем Петр Шипицын со своим умным, расчетливым подходом к делу, чуть ли не рыцарской верностью хлебному полю, готовностью всегда прийти на помощь.

Однажды Петр и Владимир работали на одном пшеничном поле. Пшеница была высокая, гущая, то и дело забивала колосовой шнек. И вдруг комбайн Шипицына остановился. Владимир быстро заглушил свой и подбежал к Шипицыну:

— Что-нибудь случилось?

— Да вот вал колосового шнека прогнулся, — ответил Петр.

— Давай вместе делать, — предложил Владимир.

На другой день оба пришли на поле чуть свет и быстро устранили поломку, вовремя начали уборку. Володя был несказанно рад, что хоть чем-то помог своему другу, который не раз выручал его из беды.

Особенно запомнился Владимиру случай, когда он только что начал работать на комбайне. Неожиданно сломалась коробка передач. А день стоял солнечный, ясный. Сибирская погода редко в ту осень баловала такими днями. Было мучительно больно за свою оплошность, неудобно перед товарищами. Надо было ехать до ремонтной мастерской — сколько драгоценного времени уйдет! Володя сидел на копне

рыжей соломы, когда услышал знакомый голос:

— Что, парень, нос повесил? — сказал тогда Петр. Он по расстроенному лицу Владимира и замершему комбайну понял, что случился поломка.

— Да вот пробка...

— Хо! А у меня как раз такие подшпикники в запасе есть. Сейчас мигом исправим. Владимира как ветром сдуло с копны. Он засуетился возле комбайна. Но Петр его остановил:

— Да ты подожди. Чего забегал-то! Сначала давай все обдумаем детально.

Через некоторое время, когда поломка была устранена, Владимир, счастливый, сердечный пожат руку старшему другу:

— Спасибо, Петр Иванович.

— Да ну, сразу уж и спасибо. В нашем деле иначе нельзя.

Владимиру на всю жизнь запомнился этот случай. И теперь он сам старается помочь кому-нибудь. В работе у него появляется все больше скромки, умения, самостоятельности. Сказывается некоторый приобретенный опыт, замешанный у старшего друга.

Мать радуется успехам старшего сына. Для нее он теперь после смерти мужа — опора семьи. Теперь Владимир коммунист, мечтает поступить в техникум. А раз есть мечта, то она должна сбыться. Зависеть будет от него. Дороги в учебные заведения открыты всем, неважно, кто ты по национальности: русский, украинец или вепс.

А. ШИБАЕВА.

Нужна химлаборатория

Первый квартал подходит к концу. Можно уже подвести некоторые итоги. Району был доведен план: продать овощей государству 1363 центнера. На 17 марта было продано 1386 центнеров. Шла продажа овощей и в последующие дни. Так что, на первый взгляд, вроде бы и неплохо обстоят дела. Выполнить план, да еще по ранним овощам, не всегда удавалось. Но, однако, есть еще много недостатков в работе овощеводов.

Тепличный комбинат совхоза «Осинниковский». Отсюда стали поступать не только лук, но и огурцы. Сбор последних пошел на неделю раньше прошлогоднего. Мог начаться и раньше, могли снять больше огурцов. Но для этого не хватает тепла. А огурцы, как известно, теплолюбивая культура. Здесь же температура ночью падает до восьми градусов.

С каждым годом повышали урожай овощеводы тепличного комбината совхоза «Притомский». В прошлом году, например, прибыль от реализации продукции здесь составила 201 тысячу рублей.

— Нынче же мы, по предварительным данным, уже потеряли сто тысяч рублей, — говорит директор совхоза Е. М. Никодимов.

Работы в теплицах шли своим чередом. Была уверенность, что и нынче урожай порадует своими результатами; немалый опыт накоплен за семь лет. По-

что предпринять. Работаем то вслепую! Не можем даже почвенный анализ сделать: нет агрохимической лаборатории. А она нужна. В Подмоскowie, например, каждый комбинат имеет лабораторию. У нас же на весь район, в котором уже сейчас четыре комбината, а в перспективе их будет еще

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

сеяли семена для рассады. Они взойшли своевременно, дружно, начали развиваться. Высадили рассаду в теплицы на постоянное место. Кажется, все шло хорошо. И вдруг всходы погибли. Второй раз высадили — такая же картина. Сначала думали, что неправильно составили смесь для горшочков под рассаду. Пригласили специалистов из райсельхозуправления. Сделали иной состав. Но и это не помогло.

— Самое страшное, что мы не знали причину гибели рассады, — рассказывает агроном-бригадир В. А. Титов. — Мы были просто в растерянности, не зная,

больше, нет ни одной лаборатории.

Разумеется, назрела необходимость об этом не только вести серьезный разговор, но и принимать конкретные меры. Почвенный анализ, особенно в теплицах, надо иметь, чтобы в своей работе специалисты и овощеводы могли им руководствоваться. Но удивляет другое: притомцы и без анализа знали, что грунт в теплицах надо менять через каждые три года. Прошло же уже семь лет. Давно надо было к этому вести соответствующую подготовку. В какой-то мере в улучшении почвенной среды могло помочь внесение навоза. Но из-за того, что длительное

время нет проезда по мосту через реку Томь, его завезли очень мало. Можно было в конце концов позаимствовать в других хозяйствах района, скажем, в совхозе «Сосновский». Но этого не было сделано.

Сейчас огурцы растут в теплицах. Урожай, может быть, притомцы соберут не меньше прошлогоднего. Но ведь дорога ложка к обеду. Ранние огурцы и нужнее, и дороже. Выше мы уже сообразили, во что обходится допущение таких вот ошибок. Это надо учесть хотя

ковский сразу бросается в глаза обилие неиспользованной площади. Огромной ширины коридор, но он не занят ни ящиками, ни стеллажами. В этом отношении можно позаимствовать опыт Березасцев, где дорожат каждым квадратным сантиметром теплицы. Рабочие подхоза в нелегких условиях принимают меры, чтобы полностью использовать тепличную площадь. Место оставляют только для прохода уходящих. В коридоре сделаны стеллажи, на которых выращивают лук и другие культуры. По-видимому, работникам теплиц, особенно в новых комбинатах, надо почаще обмениваться опытом, бывать друг у друга, перенимать хорошее, кое в чем помогать. Ведь как работали вчера, сегодня уже работать нельзя. Нынче району доведен такой план продажи овощей, какой не доводился еще никогда. Предстоит продать 26 тысяч тонн овощей, в том числе более 2600 тонн ранних. А это значит — в основном тепличных.

Вопрос о производстве и сдаче продукции тепличными комбинатами недавно обсуждался на заседании исполкома райсовета. Принято решение по улучшению работы. Трудящиеся тепличных комбинатов должны принять его к исполнению.

А. АЛЕКСАНДРОВА.



Работа прикруткицы на Апанасовской лыжной фабрике является не легкой, особенно для женщин. Но это нисколько не смущает Екатерину Андреевну Семушину. Она всегда стремится выполнить свою работу качественно и быстро.

На снимке: Е. А. СЕМУШИНА.

Осваивают новую продукцию

Работа Кузедеевской фабрики детских игрушек за прошлый год характеризуется такими показателями: реализовано продукции на сумму 1063,6 тысячи рублей при плане 1050 тысяч, получено 354 тысячи рублей прибыли.

Взятые обязательства коллектив фабрики выполнил успешно. Ассортимент пополнился восемью видами игрушек, они отличаются красочностью оформления, практичностью в обращении. Сократилось число рекламаций.

На фабрике немало передовиков производства, таких, как пресовщица С. Я. Абрамова, расписовщицы Р. Ф. Тузовская и А. П. Горелова.

В декабре прошлого года на фабрике начали перестройку технологического процесса изготовления игрушек. Это сказалось на их качестве. И как результат — спрос на продукцию Кузедеевской фабрики в этом году заметно возрос.

Я. РАДОСТЕВ,
председатель районного комитета народного контроля.

Пахарей шлют города

Ранняя весна, наступившая в Приморье, поставила перед хлеборобами края немало трудных задач. В связи с необычайно дождливой осенью и частыми наводнениями минувшего года на многих полях совхозов и колхозов не подняли зябь. Поэтому сельским механизаторам предстоит перед началом посевной в сжатые сроки вспахать поля почти на 400 тысяч гектаров. Для этого потребовались дополнительные кадры механизаторов.

Инициатором помощи селу выступил коллектив Спасского тракторного завода. Сейчас коллективы промышленных предприятий Приморья направляют в подшефные хозяйства механизаторов, умеющих водить тракторы и ремонтировать технику.

Одними из первых прибыли из Находки в свой подшефный совхоз «Партизанский» две бригады слесарей Приморского судоремонтного завода. Шефы вместе с земледельцами начали готовить все необходимое для выхода в поле

но будет направлен новый клубный работник».

Заведующий Георгиевским клубом т. Грисман писал в редакцию о том, что управляющий шестым отделением совхоза «Ильинский» не разрешает брать лошадей для поездок в Усть-Нарык за кинолентами. Письмо это мы направили для проверки и принятия мер директору совхоза тов. Сергееву. Вот что он ответил:

ПО ПОВОДУ КОРРЕСПОНДЕНЦИИ «С КРАЮ МОЖНО И УПАСТЬ»

Мне и раньше хотелось написать, как мы работаем, почитать, как живут животноводы в других совхозах, обменяться опытом. А тут как увидела в «Сельской правде» за 14 марта статью бригадира тов. Журавлевой из колхоза им. Димитрова, отложив все дела, взялась за письмо. Я работаю бригадиром в совхозе «Сосновский» на выращивании молодняка крупного рогатого скота. Работаю с 1964 года. В недалеком прошлом и у нас, как в Бунгуре, была такая же история: ходишь, ходишь по двору, уговариваешь, уговариваешь поработать на ферме — всего слушаешься в ответ. Но сейчас стало намного легче.

Коллектив телятниц в бригаде слаженный, кадры постоянные. Если кто-нибудь заболел, то люди идут навстречу и охотно помогают. У нас даже такая традиция: почти у каждого сельского труженика большая семья, имеются взрослые дети, они частенько ходят помогать родителям на ферму, что мы всегда приветствуем; пусть причащаются к труду, труд еще никого не испортил. Совхоз наш молочного направления, и мы выращиваем ремонтный молодняк для пополнения дойного стада, а также племенных бычков с известным происхождением для отделений совхоза.

Телочек выращивают такие люди с большим опытом, как Л. П. Хаустова, Н. И. Мосейкина, Е. Н. Медведкина, Е. Е. Чеснокова, М. Ф. Кабанова, А. И. Брюквина, А. К. Валишевская и другие. Недавно нашей бригаде присвоено звание коллектива коммунистического труда. Н. И. Мосейкину,

Радостные перемены

Е. Н. Медведкину и А. И. Валишевскую на собрании первичной партийной организации отделения № 1 приняли кандидатами в члены КПСС. Эти товарищи являются отзывчивыми людьми не только в труде. Они всегда помогут советом и делом по какому бы поводу к ним ни обратился.

Тов. Журавлева пишет, что у них механизаторы не идут работать на ферму. А у нас зимой замена в основном идет за счет механизаторов, и споров и отговорок с их стороны нет. Если механизатор поработает скотником или слесарем, то он лучше узнает жизнь животноводства и, мне кажется, лучше будет стараться заготавливать корма.

Такая же картина у нас и с доярками. С каждым годом работать становится легче, так как постоянные кадры лучше знают свои обязанности. У нас каждый вторник проводятся занятия. Работает школа коммунистического труда. Есть еще, конечно, и такие люди, как те, кого критикует тов. Журавлева, но их становится все меньше. Дирекция совхоза, партком, рабочком идут всегда нам навстречу, заинтересовывают людей и материально, и морально. Мастера животноводства первого и второго классов получают дополнительно, к зарплате по 10—15 процентов, и 15 процентов «северных» — немалый плюс. Так что работать в животноводстве можно и нужно, хотя труд нелегкий.

Л. МЕЛЬНИК,
бригадир животноводов совхоза «Сосновский».

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

«В нашем селе Пашкине, — писала в редакцию молодежь села, — есть клуб, но он постоянно закрыт. Заведует им Валентина Соснина. Своих обязанностей она не выполняет. Только считает, что работает. Часто выезжает из села. Куда? Неизвестно».

Редакция направила пись-

мо для проверки и принятия мер в районный отдел культуры.

Заведующий отделом тов. Попов, сообщил нам: «Факты, указанные в письме, как показала проверка, подтвердились. Заведующая клубом В. Соснина от работы освобождена. В Пашки-

«Н. А. Апарин освобожден от обязанностей управляющего отделением. Вновь назначенному на эту должность Н. Н. Франтову дано указание давать лошадей для привозки кинолент».

Жители Костенкова написали в редакцию письмо, в котором жаловались, что в село не ходят автобусы.

На него отвечает директор Новокузнецкого пассажирского АТП-1 Ю. Лавченко:

«Движение автобусов по маршруту Новокузнецк — Костенково прекращено ввиду отсутствия проезжей дороги. Линейное управление ее не очищает. А возобновить движение через Листяги нельзя, так как эксплуатировать пассажирский автотранспорт по карьерным дорогам запрещается».

При наличии дороги, позволяющей эксплуатацию автобусов, администрация обязуется возобновить движение».



ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ВЬЕТНАМ. Бойцы Народной армии зорко охраняют воздушное пространство от налетов американских стервятников на мирные города и села республики.

На снимке: зенитчик Нгуен Ван Фан Н-ского подразделения противовоздушной обороны ведет наблюдение.



В жертву промышленному молоху

В погоне за прибылями капиталистические тузы идут на все. Их мало заботит не только здоровье рабочих собственных предприятий, но и жителей прилегающих районов. Наглядным примером может служить японский город Кавасаки, примыкающий к Токио. Бичом жителей здесь стала астма. Десятки металлургических заводов, нефтехимических предприятий, тепловых электростанций выбрасывают в воздух ядовитые отходы. В результате легочные заболевания у жителей города случаются в два раза чаще, чем, скажем, в целом по стране. Список только официально зарегистрированных лиц, страдающих различными заболеваниями из-за загрязнения воздуха в Кавасаки, насчитывает почти тысячу человек.

Население тревожит, что в этом списке значатся 138 детей в возрасте до 3-х лет. Слабый детский организм не выдерживает, и нередки случаи заболеваний со смертельным исходом. Недавно жители Кавасаки потрясло сообщение о смерти восьмилетней девочки. Диагноз врачей-специалистов был лаконичен: «Причина смерти — астма, вызванная загрязнением воздуха».

Нельзя сказать, что в Японии не ведется борьба с загрязнением окружающей среды. Уступая иногда агрессивной общественности, защищающей интересы горожан, промышленники, хо-

тя и неохотно, но вынуждены выделять средства на строительство очистных сооружений. Но это — капля в море. К тому же воздух загрязняется более быстрыми темпами, нежели идет сооружение очистных комплексов. Расчеты показывают, что в долине Канто — важном промышленном районе страны, включающем Токио и прилегающие к нему города, — загрязнение воздуха к 1975 году увеличится в два раза по сравнению с 1968 годом. Но промышленные магнаты стремятся разместить новые предприятия именно здесь, хотя санитарные нормы не позволяют расширить производство в этом районе. Однако строительство предприятий в обжитых районах дает промышленникам большие выгоды: снижает расходы на строительство коммуникаций, облегчает обеспечение предприятий дешевой рабочей силой. Словом, едва ли капиталистов удержит что-либо...

Научно-техническая революция открывает перед человечеством огромные возможности в преобразовании природы, улучшения жизненных условий, умножения творческих возможностей людей. Но пробужденные этой революцией силы в условиях господства монополий вызывают воспроизводство острых социальных антагонизмов в еще больших масштабах.

г. Токио.

Н. ТЕБИН,
корр. ТАСС.



КАУНАС. Реставрация готического ансамбля закончилась в старой части Каунаса.

Этим положено начало комплексному возрождению центра старого города. Здесь под охрану государства взято более 70 архитектурных и исторических памятников. Сейчас восстанавливается городская ратуша. Здесь предусмотрено создать Дворец бракосочетания с залами для семейных торжеств.

В центре старого города предполагается открыть мастерские и магазины су-

вениров, кафе в стиле старинных таверн.

НАЛЬЧИК. На заводе специального технологического оборудования создана автоматическая установка для мойки мелких металлических деталей в содовом растворе. До четырех тысяч рублей в год — такой экономический эффект установки, которая будет использоваться на множестве различных производств, где до сих пор детали моют бензином вручную.

ЯКУТСК. (ТАСС, Д. Бубянин). Несмотря на сильные морозы, коллектив флагаманской имени XXIV съезда КПСС драги номер 41 комбината «Алданзолото» первым на северо-востоке страны начал недавно промысловый сезон и поднял флаг «золотой» навигации юбилейного года.

Прежде чем пуститься в плавание по золотому полигону, членам экипажа пришлось распилить двухметровую ледяную броню водоема на многотонные глыбы и вытаскивать их на берег. Встав на трудовую вахту в честь 50-летия образования СССР, коллектив драги, которым руководит М. Татарин, на восьмь дней раньше срока справился с намеченным объемом работ.

УСМАНЬ (Липецкая область). (ТАСС). Коллектив Усманского завода литейного оборудования освоил выпуск

ЗА МЕСТО „ПОД СОЛНЦЕМ“

Хоккеисты новокузнецкого «Металлурга» провели две последние игры на своем поле. Их соперником была команда киевского «Динамо». Гости не испытывали такой нужды в очках, как хозяева, и все же в первой встрече продемонстрировали хорошую игру. Меткие броски их нападающих уже в первом периоде три раза зажгли красный свет за воротами хозяев. Хотя во втором периоде Корниченко удалось отквитать одну шайбу, но перелома в игре не наступило: гости все так же агрессивно нападали и довели счет до 5:1 в свою пользу.

Начался третий период. И тут случилось неожиданное.

«Металлург» совершил чудо. Прошла только минута и сорок секунд, а в воротах динамовцев побывали три шайбы. Сначала это сделал Гомберг, потом Григорьев и Абляев, еще через две минуты Заикин сравнял счет. Динамовцы растерялись, а «Металлург» заиграл размашисто и мощно. В итоге Гордеев забрасывает шестую шайбу! Эта шайба несколько успокоила хозяев, и гостям удалось за минуту до конца встречи провести ответную (Трясоногов) — 6:6.

Повторная встреча была менее интересна в зрелищном отношении, почти не было драматических моментов. Гости на первой минуте открыли счет

(Трясоногов), однако затем игровое и территориальное преимущество перешло к «Металлургу». На третьей минуте Гордеев сравнял счет, на пятой Корниченко вывел хозяев вперед. Во втором периоде Григорьев и Ольков забросили еще две шайбы, в третьем Ольков делает счет 5:1.

В конце матча динамовцы провели еще одну шайбу, но большего сделать им не удалось.

У «Металлурга» 37 очков и две игры с рижским «Динамо». Команда сохраняет шансы остаться в первой группе класса «А».

В. ЛАРИН.

КИНО

«КРУТЫЕ ДОРОГИ КОСМОСА»

Москва. В марте в кинотеатре «Космос» состоялась премьера цветного научно-популярного фильма «Крутые дороги космоса», созданного на киностудии «Центрнаучфильм». Фильм снимали режиссер Н. Макаров, операторы Б. Смирнов и Г. Анохин, звукооператор Н. Аипов.

Автор сценария — Е. Рябчиков. Новый фильм расска-

зывает о полетах экипажей космических кораблей «Союз-10» и «Союз-11» и их работе с научной орбитальной станцией «Салют».

В фильме демонстрируются кадры, снятые в космосе на борту «Салюта» летчиками-космонавтами Георгием Добровольским, Владиславом Волковым и Виктором Пацаевым, а также кадры, снятые автоматическими кинокамерами.

На снимке: кадр из фильма. Идут испытания систем и механизмов космической орбитальной станции «Салют».

Фотохроника ТАСС.



Горноста́й охотится за... насекомыми

До последнего времени считалось, что горноста́й питается в основном мышевидными грызунами — крысами, мышами, полевками, а также мелкими птицами и только иногда нападает на более крупных животных — кроликов, зайцев, глухарей.

Недавно американский зоолог Р. Виллей, наблюдая за жизнью горноста́ев в Скали-

стых горах (штат Колорадо) в летний период, отметил способность этого хищника охотиться на насекомых. Ученый установил, что зверек прислушивается к звуку, производимому саранчой при кратковременных взлетах. Пользуясь защитной буровато-рыжей окраской своего меха, он незаметно подкрадывается к месту скопления этих насекомых. Интересно,

что горноста́й ориентируется именно на слух, поскольку видеть жертву он не может из-за густого травостоя.

Наблюдения Р. Виллея, пишет американский научный журнал «Мидлэнд нейча», имеют определенное практическое значение, ибо они подтверждают важную роль горноста́я, как активного помощника человека в борьбе с насекомыми-вредителями.

Л. СТЕКОЛЬНИКОВ,
кандидат биологических наук.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, радиовещания — 0-19, отдела сельского хозяйства — 0-47, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП06928
Заказ 04249, тираж 6563

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

(ТАСС).